Witam Panow

Zadanie dla Was na kolejny tydzien (15.06 — 19.06):

Nalezy zapozna¢ sie z przestanym materiatem dotyczgcym silnikdw rakietowych,
opracowanym przez Waszego kolege Jedrzeja Adaszka z klasy Itb1.

Zaliczeniem zadania bedzie przestanie informacji do mnie z krétkim komentarzem
— jak oceniacie poziom opracowania, wiedze kolegi, czy Was zainteresowat temat.

Do $rody 17.06 musze wystawi¢ Wam oceny koricowe. Wiekszo$¢ z Was spetnito
polecenie i do 12.06 dostarczyto wszystkie zadane prace — te osoby mogg liczy¢ na
pozytywne oceny, bedg nawet czwérki, a moze i jakas pigtka sie trafi.

Niestety, kilku z Was w dalszym ciggu zwleka z przestaniem prac i ci mogg miec
ktopoty z zaliczeniem. Dlatego nie wnikajgc w przyczyny, ostatecznie przedtuzam
termin oddawania prac do wtorku.

Zycze ciekawej lektury, a spdznialskim petnej mobilizacji i owocnej pracy.

Karol Pec



Wykonat: Jedrzej Adaszek 1Th1

Silniki rakietowe

Silnik rakietowy jest rodzajem silnika odrzutowego wykorzystujgcego zjawisko odrzutu substancji
roboczej. Silnik taki jest silnikiem chemicznym wykorzystujgcym procesy chemiczne, takie jak spalanie
(utlenianie) do swojego dziatania. Silnik nie pobiera zadnej substancji roboczej z otoczenia co
pozwala mu dziata¢ w prdzni. Silniki te stuzg do napedzania wszelkiego rodzaju rakiet.

Fizyka silnika
Silnik rakietowy funkcjonuje w oparciu o dwie bardzo proste zasady:

- Dwa osrodki o réznym cisnieniu, nie oddzielone od siebie zadng barierg, nie moga obok siebie
istnie¢ i dgzg one do wyréwnania cisnienia miedzy soba.

- Jezeli ciato A dziata na ciato B to ciato B dziata na ciato A z tg samg sitg, kierunkiem, lecz o
przeciwnym zwrocie.

Oznacza to mniej wiecej tyle, ze mozemy sprezy¢ w zbiorniku dowolng substancje robocza np. gaz.
Nastepnie otwierajac ten zbiornik, gaz zacznie sie rozprezac i wylatywac z niego z duzg predkoscia
nadajgc mu przyspieszenie, zgodnie z trzecig zasadg dynamiki Newtona.
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Im ci$nienie wieksze tym rozprezajacy sie gaz osigga wiekszg predkosé, a co za tym idzie nadaje nam
wieksze przyspieszenie. Jednakze im wieksze cisnienie tym potrzebujemy wytrzymalszy zbiornik, w
przeciwnym razie ten eksploduje, poniewaz sita nacisku gazu na jego wewnetrzne scianki bedzie zbyt
duza. Aby wzmocni¢ taki zbiornik najczesciej trzeba pogrubic jego Scianki, a co za tym idzie zwiekszy¢
jego mase. Nam jednak zalezy na tym, zeby rakieta byta najlzejsza jak tylko sie da, aby mogta ona
wynies¢ jak najwiekszy tadunek na orbite. Aby objesc ten problem we wszystkich silnikach
rakietowych stosowane sg turbo-pompy (turbo-sprezarki) zwiekszajgce przeptyw i cisnienie
substancji roboczej. Pompa taka napedzana jest przez mniejszy silniczek rakietowy, nazywany
,Preburner”, ktérego gazy wylotowe popychajg topatki wirnika, ktéry po przez wat przekazuje swoja
energie mechaniczng pompom. Réwniez aby zwiekszy¢ cisnienie w silniku, a nie w zbiorniku
stosowana substancja robocza jest dwusktadnikowa, ktdra po zmieszaniu ze sobg gwattownie reaguje
i wybuch zwiekszajgc znacznie cisnienie. Jednym ze sktadnikow jest paliwo, rézne w zaleznosci od
modelu silnika, drugim natomiast niezmiennie jest ciekty tlen (w skrécie LOX) petnigcy role



utleniacza. Tlen jest pierwiastkiem silnie reaktywnym, jego temperatura wrzenia to zaledwie 90K,
oznacza to, ze to on pozwala mieszance wybuchnag, a silnikowi dziataé. Niestety niska temperatura
wrzenia oraz wysoka reaktywnos¢ tlenu jest rdwniez jego wadg, czyni to z niego bardzo
niebezpieczng substancje. Tlen taki rowniez szybko paruje i zaczyna ulatywac ze zbiornikédw. Czynniki
te powoduja, ze zbiorniki rakiety tankowane sg na chwile przed odlotem, a tlen jest uzupetniany na
biezgco do samego odlotu rakiety przez specjalne przewody, odrywajace sie od rakiety wraz z jej
wzlotem.

Parametry silnikow

Kazdy silnik rakietowy ma swoje podstawowe parametry méwigce o jego dziataniu i zastosowaniu:
1. Ciagg [N}

Ciag jest to sita jaka powstaje przy wyrzucaniu przez dysze substancji roboczej,

np. gazow bedgcych produktem spalania paliwa. Aby rakieta mogta sie wzniesc¢, cigg musi by¢
wiekszy od jej ciezaru startowego. Wraz ze wzrostem wysokosci, a co za tym idzie spadku
cidnienia, ciag silnika rosnie, poniewaz jest coraz wieksza roéznica cisnienia gazéw w silniku z
gazami w otoczeniu. Im ta réznica wieksza tym gazy wylotowe silniej sie rozprezajg i osiggajg
wiekszg predkos¢, a za lecgca rakietg mozemy zobaczy¢ coraz to wigkszy pidropusz gazéw.

Obraz taki mozemy zobaczy¢ przy starcie kazdej
rakiety, ale oczywiscie efekt wizualny najlepszy
jest w nocy, kiedy na ciemnym niebie mozemy
zobaczy¢ catg poswiate gazéw wylotowych
przypominajgcych nieco zorze polarnga. Przez takie
zjawisko podajemy ciag silnika dla wysokosci 0 km
nad poziomem morza oraz dla prdzni z dopiskiem
[Vac] od angielskiego stowa vacuum czyli prdznia.

2. Czas pracy [s]

Jest to maksymalny czas w jakim silnik moze pracowac nie ulegajac zadnym uszkodzen. Silnik
rakietowy jest silnikiem chemicznym o sprawnosci ok 70%;, czyli mimo wszystko pewna energia
gazow wylotowych jest tracona na wskutek choéby nagrzewania sie silnika. Silnik nagrzewa sie do
gigantycznych temperatur i pracujac za dtugo modgtby sie zacza¢ odksztatcaé, co za tym idzie
pracowac niepoprawnie a ostatecznie nawet stopic.

3. Impuls catkowity [Ns]

Impuls catkowity oznacza poped (zmiane pedu) jaki moze wykona¢ dany silnik, réwny iloczynowi sity
ciggu silnika i jego czasu dziatania. Jest oznaczany jako jego jednostka jest Ns (niutonosekunda).
Okreslony jest wzorem:
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Przyktadowo, silnik o ciggu 200 N pracujacy przez 3 sekundy zmienia ped rakiety o 600 Ns, czyli tyle
wynosi impuls catkowity bedacy efektem pracy silnika. Silnik o ciggu 100 N pracujacy 6 sekund
rowniez ma impuls catkowity 600 Ns. Jednak Impuls wtasciwy sam z siebie nic nie oznacza i
wazniejszym parametrem jest impuls witasciwy.

4. Impuls wlasciwy (ISP) [s]

Dla okreslenia wydajnosci danego silnika uzywa sie impulsu wtasciwego, czyli impulsu na jednostke
masy (lub ciezaru) silnika badz samej substancji roboczej. Impuls wtasciwy oraz cigg silnika wigze
wzor:
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Gdzie:
P — ciag [N]

I, — impuls wiasciwy [s]
Q — ciezar substancji roboczej w warunkach ziemskich [N]
t — czas pracy silnika [s]

Impuls whasciwy podajemy dla wysokos$ci Okm oraz dla prézni z dopiskiem [Vac], wynika to ze wzrostu
ciggu silnika wraz ze spadkiem cisnienia.

Paliwo rakietowe

Mozemy wyrdznic kilka najpopularniejszych paliw rakietowych i ich specyfikacje.

RP-1 Metan Wodoér
(Methane) (Hydrogen)
1 Gestosé 813 g/L 422 g/L 70 g/l
2 | Tlen: Paliwo (stosunek masy) 2,7:1 3,7:1 6:1
3 1 Litr LOX : X Litréw Paliwa 1:0,52 1:0,73 1:2,7
4 Maksymalny teoretyczny ISP 370s 459s 532s
5 Temperatura w komorze 3670K 3550K 3070K
6 Temperatura wrzenia 490K 111K 20K
7 Produkty spalania C0-, H,0Q,inne Co,, H,0 H20
zanieczyszczenia

8 Produkcja na Marsie Nie Tak Tak

Najgorsze Srednie | Najlepsze |




1. Gestosc

Im wieksza gestos¢ paliwa tym lepiej, poniewaz jesteSmy w stanie wzig¢ wiecej tego paliwa przy jego
mniejszej objetosci. Co pozwala zebra¢ nam ze sobg znacznie wiecej paliwa, zwiekszy¢ cigg oraz
zasieg rakiety.

2. Tlen : Paliwo (stosunek)

Jest to stosunek ile gramow ciektego tlenu potrzeba na jeden gram paliwa. Wspdtczynnik ten
znacznie wptywa na impuls witasciwy.

3. 1 Litr LOX : X Litrow Paliwa

Jest to stosunek objetosciowy ile litréw paliwa zostanie spalone przez jeden litr ciektego tlenu.
Parametr ten Scisle powigzany jest ze stosunkiem Tlen : Paliwo oraz ich gestoscia.

S

2.7
1 1
0.73
b 1141 g/L | 813 g/L 1141 g/L 141 g/L | Tigil

27:10 3.7:1.0

RP-1 Metan Wodér

Te trzy parametry razem okreslajg wyglad zbiornikdow na paliwo w rakiecie a doktadniej proporcje
rozmiaréow zbiornika na LOX oraz zbiornika na paliwo.
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4. Maksymalny teoretyczny ISP

Jest to teoretyczny maksymalny impuls wtasciwy mozliwy do otrzymania w idealnych warunkach.
Warunki idealne jednak nie nigdy wystepujg i parametr ten w rzeczywistosci jest mniejszy i zalezny
od wydajnosci uktadu silnikowego.

5. Temperatura w komorze

Parametr ten wptywa na maksymalny czas pracy silnika, poniewaz gaz o nizszej temperaturze wolniej
zniszczy silnik, co za tym idzie ten moze pracowac dtuzej.

6. Temperatura wrzenia

Parametr ten wptywa na bezpieczeristwo w magazynowaniu danego paliwa oraz na to jak wydajny
musi by¢ uktad chtodzacy zbiorniki, aby te nie wybuchty na wskutek ogrzewajgcego sie z czasem i
rozprezajgcego sie paliwa.

7. Produkty spalania

Jest to parametr do$¢ wazny dla zycia cztowieka poniewaz produktem spalania niektorych paliw
rakietowych moga by¢ silnie trujgce gazy, ktére w najgorszym mozliwym scenariuszu mogg sie
przedostac do kapsuty z ludzmi lub do stacji orbitalnej. Poza tym po prostu ekologia jest wazna.

8. Produkcja na Marsie

Naszym obecnym celem jest powrdci¢ na ksiezyc oraz dotrze¢ na Marsa. Waznym wiec staje sie czy
bedac na Marsie bedziemy w stanie fatwo wytworzy¢ paliwo na powrét. Paliwa RP-1 nie ma
mozliwosci wytwarzania na Marsie, poniewaz jest to specjalnie rafinowana nafta lotnicza. Duzo lepiej
jest juz z wodorem, ale jego produkcja nawet na ziemi jest bardzo kosztowna. Najlepszym wyjsciem
jest metan, ktdry jest bardzo tatwy i tani w produkcji, wytwarza go praktycznie kazdy organizm zywy
w tym cztowiek (dla ciekawskich, puszczajgc baki niejako wyrzucamy z siebie paliwo rakietowe w
postaci metanu).

Podsumowanie

Obecnie najlepszym paliwem jest metan, poniewaz nie ma zadnej wady ktdra mogta by go w
czymkolwiek dyskwalifikowac. Jego parametry, niskie koszty produkcji, tatwos¢ dostepu i w miare
tatwy sposdb magazynowania czyni go paliwem, ktdre pozwoli nam powrdcic¢ na ksiezyc i zabraé nas
na Marsa. Jest on paliwem dla silnikéw Raptor ktére nazywa sie najlepszymi silnikami w historii
ludzkosci, mimo, ze jeszcze zadnej rakiety nie wyniosty one w kosmos, ale w réznych testach
pokazaty, ze to one sg najlepsze sposréd mndstwa innych silnikéw rakietowych.



Rodzaje silnikow rakietowych

Silniki rakietowe dzielimy na podstawie tego jak substancja robocza przez nie przeptywa. Mozemy
wymienic¢ kilka podstawowych rodzajéw silnikow:

- Silnik w cyklu otwartym
- Silnik w cyklu zamknietym
- Silnik w cyklu zamknietym z dwoma watami

- Silnik petnoprzeptywowy.

Silnik w cyklu otwartym

Jest to najstarszy, najpopularniejszy i najtafiszy w
produkgiji silnik rakietowy. Napedza dziesiatki
rakiet nosnych. Przyktadem takiego silniku jest
Merlin na paliwo RP-1, napedzajacy rakiety SpaceX
takie jak Falcon9 oraz Falcon Heavy.

SHAFT- o
TURBINE 'Y Z 2 Budowa i dziatanie
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LOX i Paliwo czesciowo kierowane sg do komory
preburnera gdzie spalajg sie, a wylatujgce z niego gazy
napedzajg turbine a nastepnie gazy te odprowadzane sg
na zewnatrz silnika. Turbina po przez wat, przekazuje
swojg energie obrotowa na pompy, ktére zwiekszajg
przeptyw oraz cisnienie LOX i Paliwa. Kiedy cisnienie jest
odpowiednio wysokie otwierajg sie zawory ktére
pozwalajg substancji roboczej wpas¢ do komory
spalania gdzie LOX i paliwo mieszajg sie a nastepnie
wybuchajg. Niestety wyrzucanie pewnej czesci
substancji roboczej jest powazng wadg silnika, znacznie
zmniejszajaca jego wydajnosé i impuls wiasciwy.
Cisnienie w takim silniku jest bardzo mate.

PREBURNER—




Silnik zamknig¢to przeptywowy

Rosjanie nie mogli sobie pozwoli¢ na marnowanie cennego czynnika PUMPS
roboczego, wiec opracowali silnik wykorzystujacy jego catosc. Jednak
podtgczenie bezposrednio do komory spalania odprowadzenia gazéw it
wylatujacych z preburnera nie dziata poprawnie. Cisnienie G%’ﬂﬂ%’gﬁ"‘
wylatujgcych gazow jest zbyt silne i najzwyczajniej blokuje doptyw
LOX oraz paliwa do komory spalania. Komora spalan w takiej sytuacji
moze nawet eksplodowac. Z czasem gazy te zaczelisSmy odprowadzac
do dyszy wylotowej.

Budowa i dziatanie

Rosjanie jednak obeszli i ten problem. Przekierowali oni
caty LOX do preburnera do ktdrego trafia réwniez pewna

czesc¢ paliwa. W preburnerze dochodzi do zaptonu i SHAFT
podobnie jak w silniku w uktadzie otwartym, turbina TURBINE [
napedzana gazami wylatujgcymi z preburnera przekazuje g{
Swojg energie obrotowg przez wat na pompy. Tutaj PREBURNER .-

jednak kierowane do komory preburnera jest znacznie PUMPS

wiecej LOX, ktérego jest tak duzo, ze wttaczane tam
paliwo spala sie catkowicie, a LOX zostaje wcigz bardzo
duzo. Nastepnie catos¢ gazéw wylotowych z preburnera
oraz paliwo wttaczane sg do komory spalania gdzie
mieszajg sie i wybuchaja. Nie marnowanie substancji
roboczej zwieksza znacznie wydajnos¢ silnika oraz jego
impuls wiasciwy. Cisnienie w takim silniku jest znacznie
wieksze niz w silniku otwarto przeptywowym co zwieksza
jego cigg. Jedyng wadg jest wyzsze skomplikowanie
konstrukcji, co za tym idzie znacznie wyzsza cena.

Sowieci skonstruowali jako pierwsi taki silnik w latach
szescdziesigtych, silniki takie miaty napedzad ich rakiete
ksiezycowa o nazwie N-1. Jednak po kilku nieudanych
probach startu rakiety, prace zostaty wstrzymane. O

silniku na szczescie nikt nie zapomniat i przez lata byt (*- - . “
udoskonalany. W pewnym momencie trafiajgc miedzy g g S S "
innymi do najpotezniejszej rakiety nosnej Energia. Potem s % rﬁ
przez kolejne lata pracy powstat dwukomorowy silnik - { ] q - "‘:
RD-180 ( P[] -180) na paliwo RD-1, wykorzystywany do '\ ]' s @
dzis. Napedza on miedzy innymi amerykanskie rakiety r= :'

Atlas lll i Atlas V (tak Rosjanie robig silniki rakietowe dla ={( I'rr » / F
USA, a przynajmniej niektore silniki). ot :
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Silnik zamknig¢to przeptywowy o dwoch watach

Silnik taki zostat zbudowany przez USA, powstat
tylko jeden model takiego silnika o nazwie RS-25.
Silnik ten napedzat wahadtowce amerykanskie i
ma napedzaé¢ nowe amerykanskie rakiety
ksiezycowe od NASA. Silnik dziata na wodér.
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Budowa i dziatanie

Silnik taki posiada dodatkowa pompe i teraz kazda pompa
obstuguje oddzielnie paliwo oraz LOX. Pozwala to zmniejszy¢ |
obcigzenie przypadajgce na jedng pompe i rozdzieli¢ je na dwie '
pompy. Zwieksza to znaczgco ich wydajno$é. Wraz z drugg
pompa pojawia sie drugi preburner napedzajacy dodatkowa
pompe. Zmienia sie znaczgco sposéb zasilania preburneréw.
Teraz po réwno na dwa z nich ttoczone jest paliwo oraz po
réwno ttoczona jest do nich pewna czes$¢ LOX. Paliwa jest na
tyle duzo, ze LOX nie jest w stanie wszystkiego spali¢ i zostaje
mndstwo paliwa. Paliwo to wraz z resztg gazow wylotowych
trafia do komory spalanie gdzie wttaczana jest reszta LOX i
dochodzi do wybuchu mieszanki. Kazda z pomp nieco rdézni sie
od siebie, jedna jest specjalnie skonstruowana do tfoczenia
LOX a druga do paliwa, dlatego sg one réznych ksztattow i
rozmiarow. Uktad taki i zastosowane technologie pozwalaja
niebotycznie zwiekszy¢ wydajnosé silnika i jego impuls \ ;
wtasciwy. RS-25 ma najwyzszy impuls wtasciwy na powierzchni L - A $.Je) LOXPUMP
ziemi jak i w prézni z posrdd wszystkich silnikdw chemicznych. ;

HIGH PRESSURE
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Silnik RS-25 mozna by nazwac istnym arcydzietem gdyby nie jego gigantyczne wady. Silnik Jest
niesamowicie skomplikowany a co za tym idzie wyprodukowanie takiego pochtania niebotyczng ilos¢
czasu i pieniedzy. Jeden silnik RS-25 kosztuje tyle samo co ponad 50 silnikow Merlin.



Silnik petnoprzepltywowy

W historii zbudowano trzy takie silniki ale zaden z nich nie wszedt do
uzycia. Jedynym takim silnikiem, ktéry ma wynosic¢ rakiety w kosmos
jest silnik Raptor od Spacex. Silnik jest napedzany metanem i
nazywany jest krélem silnikow.

Budowa i dziatanie

Jest to uproszczona wersja silnika zamknieto przeptywowego z
dwoma watami. Pozbyto sie tutaj bezposredniego wlotu LOX do
komory spalania. Jedn z preburneréw zasilany jest wiekszg iloScig
LOX, a drugi wiekszg iloscig paliwa. Nastepnie gazy wylotowe
wpadajg do komory spalania i LOX oraz paliwo wybuchaja.

Jest to znacznie uproszczona konstrukcja
wzgledem silnika RS-25, co znacznie zmniejsza
cene. Poprawia to rowniez znacznie osiggi i mimo
iz silnik ten korzysta z paliwa o znacznie nizszym
maksymalnym teoretycznym impulsie wtasciwym
od silnika RS-25 to jego inpuls wtasciwy wciagz jest
inponujacy. Silnik ten jest tez rekordzistg pod
wzgledem uzyskiwanego cisnienia rownego az
270bar, jest to cisnienie jakie panuje na gtebokosci
3km pod woda. Tak wysokie cisnienie pozwala
uzyskac¢ bardzo duzy cigg.
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Woysokie cisnienie podobnie jak w silnikach turbo-
odrzutowych z dopalaczem tworzg z gazéw
wylotowych jasny warkocz. W silnikach
samolotowych warkocz ten jest albo bardzo jasny
albo czerwony w przypadku silnika raptor warkocz
ten jest niesamowicie jasny i mieni sie wieloma
kolorami.

Doktadniejszy schemat silnika Raptor
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SpaceX Raptor Engine
Scheme from 07.04.2019
Elisei Maslov @eliseimaslov

Technical specification
Cycle - FFSC
Propellants — oxygen + methane
Thrust Sea Level — 1993 kN (200 tf)
ISP Sea Level — 3236 N+s/kg (330 s)
CC pressure — 30 MPa
Throttle range - 25...100% thrust
Designed for — Super Heavy, Starship

@ Combustion products
@ Hydraulic fluid

() Helium

@ Nitrogen




Dlaczego silnik Raptor to krol silnikow

Aby to zrozumieé musimy spojrze¢ na parametry silnikéw:

Rl -
=L B ._’_,*_"
= /";x
Merlin RD-180 F-1 Raptor BE-4 RS-25
Cykl Otwarty Zamkniety | Zamkniety Petny Zamkniety Zamkniety (z
dwoma watami)
Typ paliwa RP-1 RP-1 RP-1 Metan Metan Wodér
Catkowity cigg | 0.84 MN 3.83 MN 6.77 MN 2.00 MN ~2.40 MN 1.86 MIN
Cigg : Masa 198:1 78:1 94:1 107:1 ~80:1 73:1
ISP 282s sl 311ssl 263s sl 330s sl ~310s sl 366s sl
311s vac 338s vac 304s vac ~350s vac ~340s vac 452s vac
Cisnienie w 97 bar 257 bar 70 bar 270 bar ~135 bar 206 bar
komorze
Cena <S1M S25M S30M ~S2M ~S8M >S50M
Wielokrotnos¢ | 10 lotow Nie Nie 50 lotow 25lotéw 19 lotow
uzycia
S:kN | $1,170:1kN | $6,527:1kN | $4,431:1kN | ~$1,000:1kN | ~$3,333:1kN | $26,881:1kN
Potencjalny | $117:1kN | $6,527:1kN | $4,431:1kN ~$20:1kN ~133:1kN $1,414:1kN
koszt na lot
llo$¢ lotow 71 79 17 Jeszcze nie Jeszcze nie 135
Niezawodnos¢ 99.9% 100% 100% N/A N/A >99.5%

Patrzac po parametrach silnikéw to silnik Raptor albo jest najlepszy albo przyzwoity. Ten silnik w
zasadzie nie ma zadnych wiekszych wad. Silnik jest jak AK-47, tani, dobry, o duzej sile - tutaj i tutaj
grzebaty radzieckie umysty.




Dysze

Dysza a dokfadniej jej ksztatt znacznie wptywa na dziatanie silnika. Jej ksztatt ogranicza obszar w
ktdrym gazy wylotowe rozprezajg sie w kontrolowany sposdb. Im dysza dtuzsza oraz jej promien przy
wylocie wiekszy, tym gazy majg wiecej miejsca gdzie rozprezajgc mogg nabraé predkosci. Jednak
silnik o duzej dyszy na poziomie Okm nad poziomem morza traci na ciggu, dlatego silniki stuzgce do
startu rakiet majg krétkie dysze. Duze i dtugie dysze pozwalajg gazg w prézni uzyskac wiekszg
predkosé co za tym idzie zwiekszajgc wydajnosé silnika i jego impuls wtasciwy.
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Rakiety takie jak Falcon9 uzywajg 9 silnikdw Merlin o krétkiej dyszy do startowania (oraz Igdowania
poniewaz jest to rakieta wielokrotnego uzytku). Natomiast do rozpedzania sie w prézni rakieta
stosuje jeden silnik Merlin w wersji prézniowej czyli z dtugg dysza.




Istnieje tez bardzo specyficzny ksztatt dyszy. Silnik z takg dyszg nosi nazwe Areospike i jego cigg oraz
impuls wiasciwy sg niemal niezalezne od cisnienia. Dopiero w prézni parametry silnika lekko sie
zmieniaja. Jednak zadna rakieta nigdy nie byta napedzana takim silnikiem. Jedynym pojazdem ktéry
byt napedzany silnikiem Areospike byt treningowy lgdownik, ktéry stuzy astronautom misji Apollo do
¢wiczen lgdowania na powierzchni ksiezyca.
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Silnik taki mozemy spotkac¢ w dwéch wersjach:

Prostokatnej Kolistej




Ciekawostki

- Zasade dziatania silnikow rakietowych oraz
odrzutowych w raz z koncepcja rakiet kosmicznych
wymyslit Konstanty Ciotkowski, Rosyjski a potem
Radziecki naukowiec polskiego pochodzenia.

To na podstawie jego wyliczen i odkry¢ funkcjonuja
wszystkie silniki rakietowe (chemiczne) oraz odrzutowe.

- Pierwszym konstruktorem silnika oraz rakiety na paliwo ciekte V2, byt Wernher von Braun, cztonek
hitlerowskiej partii NSDAP. PdZzniej po wojnie konstruowat rakiety kosmiczne dla USA i to na jego
rakiecie amerykanie wystali swojego pierwszego satelite. Zostat nastepnie pierwszym dyrektorem
NASA, stworzyt rowniez rakiete ktéra wyniosta pierwszych amerykanskich astronautéw w kosmos
oraz skonstruowat rakiete Saturn V, ktéra zabrata ludzi na ksiezyc. Wernher skonczyt jako bohater
narodowy USA.




- Rakieta Saturn V byta najwiekszg (111m), najciezszg (3800ton), najdrozszg rakietg w historii
ludzkosci. Produkcja jednej rakiety wynosita pét miliarda dolaréw a caty program kosmiczny Apollo
kosztowat amerykanskich podatnikéw pét biliona dolaréw i byt to najdrozszy program w historii
ludzkosci. Rakieta napedzana byta piecioma silnikami F1 ktére sg najpotezniejszymi silnikami jakie
kiedykolwiek skonstruowat cztowiek. Cigg tego silnika wynosit 6770kN co w przeliczeniu na konie
mechaniczne wychodzi ok 55 000 KM na jeden silnik, czyli cata rakieta miata ok 275 000 KM. Rakieta
ta zabrata ludzi na ksiezyc co nadaje jej status niejako legendarnej. Rakieta ma nawet swoj zestaw
Lego i jest to jeden z najwiekszych zestawodw, liczy doktadnie 1969 elementéw, doktadnie w tym
samym roku czyli 1969 ludzie wylgdowali na ksiezycu. Oczywiscie jako fan kosmonautyki mam taki
egzemplarz.

https://everydayastronaut.com/raptor-engine/

https://pl.wikipedia.org/wiki/Silnik rakietowy

https://www.nasa.gov/multimedia/imagegallery/index.html

https://www.nasa.gov/

https://www.youtube.com/watch?v=LbH1ZDImal8

Wtasna wiedza



